

花露烧是本地酿造的“非遗美酒”，初尝绵爽却绵中藏刚——

今夜花有露 能饮一杯无



说起南通，总会想起西亭脆饼、麻糕董糖、白蒲茶干、麻虾酱，除了这些，南通还有在民间口口相传的佳酿——花露烧酒。

每年春暖油菜花开，花露烧便开始了酿制。记者近日走进位于崇川区陆洪小镇的穆义丰酒坊，在酒香中聆听花露烧的故事。

南通自西向东、由北而南“渐次涨接，分次成陆”，形成了新老地块相连、南北移民相容、多元文化相交的江海文化特征。花露烧酒便是南通地区先民利用米酒、烧酒两种不同酒性的酒混合陈酿而成，具有数百年的历史。

因南通方言“混合”二字称之为“花”，古代又将米酒称为露酒，故得这诗一般的名字“花露烧”。其酿制技艺是南方黄酒文化和北方白酒文化在南通融合创新的结果，突破了我国“一酒一酿”单一陈酿技术的限制。

花露烧酒于2014年被公布为南通市非物质文化遗产保护项目。穆义丰酒坊则是南通老字号，创建于清咸丰十年（1860年）。酒坊的非遗传承人林俊华和姚蕴辉采用独创的“同香型”混合、“纯原浆”陈酿技术酿制的“穆义丰”花露烧酒，其酒色清透嫣红，酒感香甜细腻，酒性刚柔相济。

“北方白酒较烈，南方米酒柔和，融合了二者风味的花露烧口感较甜、内涵较烈。”穆义丰酒坊负责人介绍，花露烧初尝绵爽，但绵中藏刚，既有传统米酒的温润滋养，又有米烧酒的刚烈芬芳。

将糯米浸泡，蒸熟摊凉，再放入酒曲发酵……“穆义丰”花露烧酒以优质糯米为原料，制作中“一脉相承”，并配以红枣、枸杞一同发酵酿制。“酒曲的好坏决定了酒的优劣，而发酵则讲究温度的控制和时间的长短。”该负责人介绍，发酵后投入由糯米和糯米糟固态蒸馏出的烧酒，陈酿3至5年甚至更长时间，让两种不同酒性的酒充分融合。酒精度一般在22度左右，色泽基本保持琥珀色。

多年来，穆义丰酒坊一直秉承着传统的酿制方法，在此基础上，与南通大学、南通科技大学、扬州大学等高校开展科研合作，并投入技术与资金，去杂质，不断提高花露烧的品质和产量。

除了穆义丰酒坊，在唐闸，花露烧的市级非遗代表性传承人杨振强也是一名在酿造工艺上坚守并创新的民间



好手。他的祖上世代以米酒及花露烧酿制为生计，其酒香醇在周边地区远近闻名。其曾祖凌汉章，住在陈桥褚桥村，以所酿花露烧酒为世人所称道。

杨振强通过十余年酿酒生产实践，在沿袭传统花露烧酿制技艺的同时，对酿造工艺进行了一定的改良，在保持传统花露烧酒色、香、味的基础上，使其中杂醇油的含量降至原来的50%，改变了传统花露烧饮用后极易“上头”的毛病。

“最根本的酿制方法一定是要保留的，但我们会制作中不断改良，让传统工艺在新时代下焕发新的生命力。”穆义丰酒坊负责人说，“搭建交流平台、提供行业指导、向上申报推广、给予奖励扶持，在花露烧的品质提升和宣传推广上我们得到了政府的大力支持。”

穆义丰酒坊于2016年落户陆洪小镇后，就一直承载着非遗传承、非遗体验的功能。酒坊每年开设春秋两季班，由民俗专家、大学教授等授课，社会报名，实践操作，免费学习花露烧酿制技艺。此外，学校、企事业单位、社会团体等组织也可在此体验传统酿制技艺，了解非遗文化，掌握基本技巧。

“我们有义务肩负起这份历史责任和传承，让这项非遗文化在更多人心中生根。”该负责人介绍，下一步，在坚持生产的同时，穆义丰酒坊将继续做好教学传承，让更多市民了解花露烧、了解传统酿制技艺，传承非遗文化。同时，进一步提高品质和产量，扩大市场，研究创新推出花露烧附属产品、衍生产品，丰富功能。“我们将积极参与社会活动，提升花露烧酒的影响力，致力打造南通独有的非遗名片。” 江姝颖

高水准展演进校园进社区

晚报讯 9日下午，崇川区文化和旅游局、学田街道文化站联合南通职业大学技师学院开展“戏曲进校园”活动。

为弘扬中华优秀传统文化，引导高校学生树立正确审美观念，学田街道在区文旅局、区文联的指导下，整合文艺组织资源优势，坚持每月开展一场

文化主题活动。截至目前，在高校开展文艺活动3场，学生观看人数8000余人；文化展览12次，观展学生30000余人；社区文化活动开展20余场，受惠居民2000余人次。将高校文化与社区互动，做到公共文化服务在基层实现微循环。 祁琪

携手清除马蜂窝 网格服务解民忧

C 社区故事会

8日上午，八厂社区网格员周闻在巡查时，发现易家桥壹号院53幢南侧绿化带内有一个直径约为20厘米的马蜂窝。马蜂窝悬挂在高处，随时有掉落的危险。

随即，周闻向社区反映了问题，社区立刻联系消防员前来处理。在消防员到达之前，周闻和物业管理人员一起疏散了围观居民。

现场制定好方案后，消防员身着防护服用高压水枪进行冲洗。在确定蜂巢全部清除后，物业保洁员第一时间将

地面的垃圾清理干净，成功摘除这个“定时炸弹”，消除了安全隐患。看到马蜂窝被清理掉，居民们纷纷点赞。“谢谢社区工作人员和消防员，帮我们把马蜂窝摘除了，这下我们能放心打开窗户享受阳光了。”居民顾凤英说。

“网格员每天都奔波在小区内的各个角落，关注居民的急难愁盼，用实际行动满足了居民的多元化、个性化需求。”八厂社区党委书记王建彬介绍，八厂社区接下来将着力构建“党建+网格”的基层治理新模式，切实增强网格党建“为民、便民、安民”功能，实现社区网格化服务管理全覆盖、零距离。

俞姣姣



近日，唐闸镇街道新园社区党委、公园社区党委联合举办非遗文化进社区活动，辖区新业态新就业群体以及青少年一起了解风筝文化。

吴家贤 王亚云



9日，和平桥街道起凤社区妇联、新时代文明实践站在辖区快递点开展防范电信网络诈骗宣传活动，筑牢反电诈安全防线。

唐蕾



近日，陈桥街道树北村、陈桥派出所联合陈桥佳苑快递网点积极开展反诈宣传，提醒防范AI换脸拟声、假客服、假链接、假退款等电诈手段。

黄晶



昨天上午，狼山镇街道军山社区联合南通大学的大学生志愿者们，为辖区空巢老人、老党员、侨眷等送去“巧手做花环 用爱传温度”志愿服务活动。

费剑霞